

ЦЕНТР СТУДЕНЧЕСКИХ ИНИЦИАТИВ КАК СИСТЕМА ТВОРЧЕСКОЙ САМОРЕАЛИЗАЦИИ МОЛОДЕЖИ

А. Никулин
студент ЮИТ, Югорск

Я. Ф. Попик
преподаватель ЮИТ, Югорск

Молодежь – это не только будущее, но и «живое настоящее», и важно понять, насколько уже сегодня молодое поколение определяет содержание и характер будущего, насколько несет в себе «дух нового времени». Для успешной профессиональной карьеры большую роль играет внеучебная деятельность. Уже сегодня в нашем техникуме много внимания уделяется решению данной проблемы. Пятый год живет КВН, два трудовых семестра отработал Студенческий строительный отряд. Основной задачей данных объединений является работа со студентами, которая способствует их личностному росту, но этих объединений не достаточно. Ежегодно в техникум поступает от 40% до 50% молодых людей, которые пришли учиться, потому, что так пожелали родители, советовали друзья. А сами они до конца не разобрались в своем выборе. Уже в процессе учебы у некоторых происходит перемена их жизненных планов. 15–16 лет это момент, с которого только начинается взросление, закладывается фундамент будущей жизни и очень важно, чтобы место для него было выбрано правильно. Все познается методом проб и ошибок. Чтобы понять себя, молодые люди должны проверить себя в разных видах деятельности. Выпускник техникума должен быть не только высококвалифицированным, но и социально-адаптированным. Поэтому, за период обучения он должен развить свой творческий потенциал как можно больше. В нашем техникуме для этого есть много различных клубов, кружков, секций, которые возглавляют педагоги. Им трудно дойти до каждого студента и объяснить, как хорошо заниматься тем или иным видом деятельности. Да и не каждый студент поверит взрослому. Бывает наоборот. Молодой человек идет к педагогу со своим деловым предложением, но у взрослых свои заботы, обязанности, которые ме-

шают ему оказать помощь. Походит, походит студент от одного к другому, остынет и забросит свои идеи. Потом через много лет он может снова вернуться к своим идеям. Но сколько лет прошло? А может и не вспомнит и будет заниматься тем, чем придется, не зная своего настоящего призвания. Есть предложение: студенты могут помочь друг другу. Вообще все студенты делятся на следующие категории: хранящие в себе идеи; стремящиеся реализовать идеи; безыдейные, но желающие что-то делать. Предлагаю «желающим делать» заняться настоящим делом. Организовать в техникуме «Центр молодежных инициатив» с целью поддержки студенческой инициативы и оказания помощи в ее развитии. Данный Центр должен ставить следующие задачи: занятость студентов и их самореализация; подготовка к самостоятельной жизни и профилактика употребления наркотических средств.

Структура ЦМИ

В совет ЦМИ входят президенты клубов и все студенты, работающие в информационном блоке. Их функциональные обязанности специально прописываются. Собираются 1 раз в месяц. Занимаются переработкой информационной почты, отбором идей для последующей реализации, планированием будущей деятельности, отработкой схемы действия, занимаются контактированием с носителем идей и проектов. Оказывают помощь носителю идеи в ее реализации:

- обсуждаются положительные и отрицательные стороны проекта с его автором, реальность его выполнения;
- помогают найти нужных людей;
- входят в состав совета техникума.

Информационная служба. Цель: организация, планирование и выдвижение различных инициатив.

Социологический отдел (студенты любых специальностей и курса): 2 студента ежедневно (1 ч) в вечернее или дневное время дежурят в ЦМИ. Функциональные обязанности: фиксация всех студенческих обращений, информирование и консультирование о деятельности центра, рекламирование услуг, передача всей информации в совет ЦМИ, проведение социальных опросов, анкетирование среди студентов и организация курсов, привлечение преподавателей техникума, психологов, интересных людей города.

Экономический отдел (студенты 2–3 курсов «экономика и бухгалтер»). Разрабатывают экономическую часть студенческих проектов, занимаются финансовыми проблемами клубов.

Правовой отдел (студенты 2–3 курсов «Правоведение») – *СМИ*.

Почта ЦМИ. Студент отвечает за почтовый ящик ЮИТ, достает 1 раз в неделю содержимое и передает в совет ЦМИ.

Газета ЦМИ. 1 редактор и 2 корреспондента занимаются подборкой материала выпуска. В газете должны быть рубрики: «о жизни студента, как учебной, так и досуговой», где рассказывается о новых студенческих инициативах, об обращении к студентам поддержать идею и помочь в ее осуществлении. «Объявления», где каждый студент и педагог может обратиться ко всем студентам с каким-то предложением, «Вас приглашает...» в этой рубрике рассказывается о жизни студенческих клубов. При ЦМИ работают клубы по интересам: Киностудия ЮИТ, Дискобар, Студенческое кафе, КВН, Театр, Фотоателье, Радиоцентр, Шахматно-шашечный клуб. В каждом клубе свой президент (студент), который выбирается из членов этого клуба, пробывший в нем не менее 1 семестра. Совет клуба определяет план работы и распределяет обязанности. Студенты всегда собираются вокруг интересных сверстников, которые им интересны (гитара, шахматы...) На сегодняшний день в нашем техникуме есть много интересных молодых людей, которые готовы поделиться своим опытом и повести за собой – они и могут быть президентами. Из социального опроса студентов – 70% хотят действовать, но не знают с чего начать. Клубы, которые могут начать свою работу: Киностудия: Видеокамера в техникуме есть, первые видеофильмы-клипы тоже. Желающих работать в киностудии достаточно. На первых порах, можно заключить договор с телевидением «Норд», пока у нас не будет своей профессиональной камеры. Корреспонденты этой компании частые гости техникума и с удовольствием используют сюжеты, снятые студентами, поэтому на их помощь можно рассчитывать. В последующем студенты не просто будут снимать мероприятия, но писать сценарии, делать свои передачи, брать интервью у интересных людей и настанет то время, когда появится на экране телевизоров в техникуме первый художественный фильм, героями, которого будут наши студенты.

Студенческое кафе: Можно на выходные дни и в вечернее время использовать буфет, расположенный в техникуме, переориентировав его в студенческое кафе, где студенты могут посидеть за чашечкой кофе и обсудить прошедшую неделю. Обслуживание и программу составляют студенты этого клуба. Также данное кафе может сдаваться в аренду для проведения празднеств жителям города. За обслуживание студенты могут зарабатывать деньги, часть из которых пойдет на оформление студенческого кафе (столовой), а часть – на поощрение молодых людей. На сегодняшний день в техникуме есть студенты, которые имеют опыт дискжokeев. Есть свой вокально-инструментальный ансамбль, который с большим удовольствием будет выступать в кафе. Помещение есть, желающие тоже, а для начала работы можно провести несколько вечеров и появятся первые необходимые деньги. Фотоателье: Фотография – это искусство, и я считаю, что многие студенты техникума найдут в себе талантливого фотографа, а техникум будет иметь прекрасные фотовыставки, оформление мероприятий, бесплатные материалы для распечатки фото. Небольшой кабинет, где будут находиться цифровой фотоаппарат, компьютер и фотопринтер в техникуме есть и сама техника тоже, поэтому проблем не будет. Все желающие студенты индивидуально или группами могут фотографироваться в течение дня и получать сразу снимки за определенную плату, которая пойдет на приобретение фотобумаги и на поощрение студентов, которые возглавят это ателье. КВН. Команда техникума живет пятый год, желающих играть в КВН 30%, члены команды готовы возглавить клуб. Аппаратура для репетиций есть, но пока нет своей сцены. В техникуме есть большой холл, который может стать местом для выступлений, а также можно всегда договориться о помещении с муниципальными учреждениями культуры. Материальных затрат не требуется, кроме призового фонда, с которым может помочь студенческий совет. Шахматно-шашечный клуб. Этот клуб не требует особых затрат, нужно приобрести игральные столы и поставить их в библиотеке или фойе. Хранить принадлежности можно в комнате для студентов. В техникуме ежегодно проходят турниры и поэтому игральные доски и шахматы и шашки есть на первое время. Подготовительный этап. На этом этапе подбираются студенты (2–3-

й курс) обладающие организаторскими способностями, готовые возглавить работу в клубах, то есть имеющие представление о программе развития клуба и желание заняться этим делом. Проводится опрос студентов. Эти студенты и будет первым, основообразующим составом совета ЦМИ. Количество членов совета будет равно количеству клубов, прошедших рейтинговую оценку студентов. Подбираются 2 студента обучающихся по специальности «Правоведение» на роль консультантов и 2 студента для работы в отдел «Газета». Набранный состав готовит первый выпуск газеты ЦМИ, в котором будет излагаться программа ЦМИ, информация о клубах предлагаемых советом, приглашение студентов посетить эти клубы с указанием времени и места. Консультанты начинают работать на следующий день после выпуска газеты. Согласовывается с администрацией техникума время и место для проведения заседаний клубов.

Первый этап. Консультанты работают со студентами, члены совета проводят первые встречи в клубах, выбираются президенты. Каждый кандидат в президенты предлагает свой план действий с перспективой на будущее. Начинает работать «Телефон доверия». Если члены совета стали президентами, то в совет ЦМИ приглашаются еще студенты. Второй этап. Совет ЦМИ помогает президентам в организации клубов, в решении текущих проблем. Начинают открываться новые клубы по инициативам студентов. Консультанты помогают всем обратившимся студентам, найти ответы на их вопросы или информация передается в совет, который вместе с обратившимся студентом, ищет пути реализации его идеи. Консультанты занимаются сбором информации служб города (Молодежная биржа труда «Гелиос», служба занятости), помогают иногородним студентам найти местожительство. В отделе «Газета» изучают местную прессу, выбирают информацию, которая может быть полезна студентам, и помещают ее в своей газете. В техникуме уже есть орган самоуправления – студенческий совет он занимается традиционными мероприятиями техникума – капустниками, слетами, праздниками. Организует соревнования между группами, например, «Капустник», в котором с большим удовольствием принимает ежегодно до 100 студентов из всех групп. На время подготовки в группе образуется коллектив, ко-

торый пишет сценарий, репетирует. Все это объединяет участников, им это нравится, но прошел капустник и все, на этом закончилось общение единомышленников, как бы нет продолжения. А в клубе они будут заниматься чем им нравится столько, сколько им будет нужно. Для того, чтобы стать членом любого клуба ты должен знать, что: 1) тебе это интересно; 2) ты этому хочешь научиться; 3) ты хочешь попробовать себя в этой деятельности. В клубе может быть от 3 и более студентов и обязательна деятельность, которая их объединяет. 50% студентов техникума могут быть заняты в клубной деятельности. ЦМИ также организует досуг студентов, но через встречи в клубах, организацию курсов по заявкам студентов (психологов, преподавателей, врачей), помогает найти работу желающим. Проблемы студентов с годами не уменьшаются, идей – бесконечный поток, поэтому работы ЦМИ хватит не на один десяток лет. Для организации не нужно искать помещений, в техникуме есть для этого место. Мы прекрасно сможем разместиться вместе со студенческим советом. Кто поможет решить финансовые проблемы? Ежегодно в ЦМИ может обратиться 400 студентов техникума, но ведь это еще и жители нашего города. Мы поможем им реализовать себя на данном этапе их жизни, найти друзей, единомышленников. Мы можем стать мощной альтернативой против пьянства, наркомании, поэтому мы считаем, что нам не откажут в поддержке: 1) Совет техникума. 2) Отдел по профилактике злоупотребления наркотических веществ при комитете по делам молодежи. 3) Молодежная биржа труда «Гелиос». Студенты будут совершенствоваться в следующих направлениях: 1) Получат навыки: организаторские, общения, руководителя, предпринимателя, благотворительной деятельности. 2) Научатся: сами принимать решения; планировать свою деятельность; находить выходы из различных ситуаций. 3) Получат развитие: коммуникабельных способностей; уверенности в себе; творческого потенциала. Что будет иметь техникум? Помощь в решении студенческих проблем; создание воспитательной среды в техникуме; профилактика употребления наркотических средств; решение проблемы с педагогами дополнительного образования; развитие студенческого самоуправления.

Экономическая часть проекта. На начальном этапе только требуется энтузиазм студентов и доверие администрации техникума на

совместное пользование некоторыми материальными ценностями. Также материальное вознаграждение студентов за счет стипендиального фонда. Все дальнейшие материальные проблемы можно будет решить через указанные нами инстанции, тем более, что опыт уже есть.

СТУДЕНЧЕСКИЙ СТРОЙОТРЯД И ЕГО ВОСПИТАТЕЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

О. П. Никулина

преподаватель ЮИТ, Югорск

Югорск – это молодой сибирский город, которому в 2002 г. исполнилось 40 лет. Он носит доброе имя щедрой Югорской Земли. В его истории – звонкая слава ударных комсомольских лет. И сегодня – это город молодых, отважных людей, верных традициям первопроходцев. Молодое среднее специальное учебное заведение «Югорский индустриальный техникум» предоставил возможность молодым югорчанам продолжать свое образование, не выезжая за пределы своего родного города. За три года работы техникума сложились хорошие студенческие традиции: посвящение в студенты, туристические слеты, капустники, КВН и список этот пополняется ежегодно. На территории Тюменской области не один десяток лет работают студенческие строительные отряды из разных городов России. Мысль о создании своего отряда зародилась вместе с образованием техникума. Опыта такой формы работы с молодежью на нашей территории не было, но зато были люди, готовые помочь в его организации. Работа началась с разработки положения о студенческом строительном отряде, изучался опыт других городов. Решалось много вопросов. Выезжать за пределы города или нет? Как добираться, к месту работы? Какой фронт работы смогут осилить наши студенты. В решении всех этих вопросов оказали большую помощь руководители ООО «Тюментрансгаз». Желающих поехать было много. Для них были организованы встречи с бывшими бойцами студенческих строительных отрядов, которые делились своими воспоминаниями и впечатлениями о работе и быте стройотрядов 1970-80-х гг. и пытались дать советы: как лучше организовать работу и свободное время. На общем собрании ребята разработали устав, где